



当前位置：首页 > 新闻中心 > 地方动态

甘肃全力推动民族团结进步创建提效升级

日期：2023-03-03 来源：甘肃省民委 字号：[[大](#) [中](#) [小](#)]

甘肃省坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线，深化全省民族团结进步创建“一廊一区一带”行动，全力打造创建工作升级版。

一是着力拓宽新思路。根据全省创建工作面临的新形势和新任务，为推动全省“一廊一区一带”行动更精准、目标更明确、任务更聚焦，将河西民族团结进步示范走廊更名为河西走廊民族团结进步示范区，将陇东南民族团结进步巩固区更名为陇东陇南民族团结进步提升区，将沿黄河—洮河民族团结进步提升带更名为沿洮沿黄民族团结进步创新区，并于2月上旬分别在2023年三个片区的牵头市召开联创共建启动会议，为年度工作开好局、起好步奠定了基础。

二是注重打造新典型。为展示河西特色、体现走廊特质，注重先行先试，提出试点开展河西走廊铸牢中华民族共同体意识示范创建工作，通过实施“石榴籽”教育工程、“石榴杯”文化工程、互嵌式发展工程、旅游促进“三交”工程、示范创建升级工程、视觉形象打造工程、河西共同体体验工程、基地建设提升工程、河西共同体历史研究工程、“红石榴”品牌塑造工程等“十大工程”，形成点上开花、面上结果的创建工作格局，为全省铸牢中华民族共同体意识工作积累经验、作出示范、提供借鉴，持续擦亮全省民族工作“金字招牌”。

三是积极培育新品牌。为有形有感有效铸牢中华民族共同体意识，结合工作实际，在全省范围内实施“陇原红石榴”品牌塑造工程，计划开展“十个一”活动，通过创作一首主题歌曲、设计一个品牌LOGO、创建一批互嵌式社区、打造一批示范景区、挖掘一批民族团结好故事、制作一批文创宣传品、创排一台文艺节目、拍摄一部专题宣传片、选树一批形象代言人、建设一批主题阵地等，全力打造主题鲜明具有甘肃辨识度的“陇原红石榴”品牌集群；鼓励各地建设“红石榴家园”，开办“石榴坊”，组建“红石榴”驿站、工作室、服务队等地方品牌，推动铸牢中华民族共同体意识向基层拓展，向社会细胞延伸，让“品牌效应”不断壮大、让创建工作更接地气。

四是不断提高融合度。充分发挥甘肃旅游资源富集、文化底蕴深厚的优势，借力用力、精准融合，深入挖掘黄河、长城、长征、丝绸之路、敦煌、伏羲等文化的时代价值，打造政治性强、内涵丰富、意蕴厚重、接受度高的中华文化符号和形象，广泛用于城乡建设、重大活动、对外宣传之中；组织开展民族团结进步创建“进景区”活动，印发实施《关于开展民族团结进步创建“进景区”活动的指导意见》，在全省20个4A级、5A级旅游景区开展试点工作，探索出一条具有时代性特征、民族工作特点、文旅行业特色、易于复制推广的创建工作路径，不断推动景区创建工作融入全省民族团结进步事业大局。

五是全面拓展新载体。制定印发全省落实“各族群众互嵌式发展计划”“旅游促进各民族交往交流交融计划”“各族青少年交流计划”三个实施意见，出台全省各民族交流交往交融“三项计划”试点示范项目管理办法（试行），组织实施各民族交流交往交融“三项计划”试点示范项目；配合实施“大学生志愿服务西部计划”民族地区专项；计划创建100个各族群众互嵌式发展示范点；扎实开展《中华民族交往交流交融史料汇编·甘肃卷》编纂工作，相继召开编纂工作领导小组第一次会议和编纂工作推进会暨编纂委员会专家座谈会，推动工作走深走实；探索建立市、县两级民族团结进步协会，确保创建过程靠群众参与、创建实效让群众检验、创建成果由群众共享。